
1002.

Súlytalannak tekinthet®, merev szigetel® anyagból készült, 0,2 m hosszú rúd-
dal összekötött Q1 = +3 · 10−9 C és Q2 = −3 · 10−9 C töltéssel ellátott két
fémgömböt 106 N

C
er®sség¶ homogén elektromos térbe viszünk úgy, hogy az

O felez®ponton átmen®, a papír vízszintesnek tekinthet® síkjára mer®leges
tengely körül elfordulhat.

a) Mekkora ϕ szögnél hat a remdszerre a legnagyobb forgatónyomaték, és
mekkora ez a forgatónyomaték?

b) Mekkora ϕ szögnél nem hat forgatónyomaték a rendszerre?

c) Mekkora munkával lehet a rendszert a legkisebb energiájú helyzetb®l a
legnagyobb energiájú helyzetbe átvinni?

Megoldás:

a) A két töltésre külön-külön F = E ·Q er® hat a térben, melyb®l származó forgatónyomaték

M = F ·k ·cosϕ=

= 106 ·3 ·10−9 ·0,2 cosϕ (Nm).

Ez a forgatónyomaték akkor a legnagyobb, ha cosϕ=1, vagyis ha ϕ=90◦. Ekkor a forgatónyomaték
6 ·10−4 NM.

b) Ugyanezért nem hat forgatónyomaték a rendszerre, ha ϕ=90◦, vagy ha ϕ=270◦. Mindkét esetben
az er®kar 0. Az els® esetben stabil egyensúlyi állapotról, míg a második esetben instabil egyensúlyi
állapotról beszélünk.

c) A térrel szemben a két töltést 0,2 m úton mozgatjuk. Ebb®l a munka

W = 2

(
3 ·10−9 C ·10−6 N

C
·0,2m

)
= 12 ·10−4 J.

További jó munkát kívánok !
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